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1 Bevezetd

Az Intelligens rendszerfeliigyelet tantargy keretében kiilonboz6 rendszerek modellezési lehetéségeibe is
belekdstolunk. Akar egy egyszerii modell elkészitése is nagyon hasznos lehet:

e segit Osszegylijteni és megérteni az adott szakteriilet fogalmait,

e szisztematikus modszert ad, hogy 6sszegyljtsiik az el6kertiild fogalmakhoz kapcsol6dé szabalyokat
és kényszereket (,egy rendeléshez hany kapcsolattartét lehet megadni?”, ,kotelezd-e kitolteni az
értesitési telefonszamot, ha az e-mail meg van adva?”, stb.),

e szabvanyos modellezési nyelvek hasznalataval egyértelmiibbé tehetjiik, hogy mit értiink az egyes
elemeken és kapcsolatokon,

o lehet6ség nyilik, hogy automatikus ellen6rzéseket valdsitsunk késébb meg (megadtunk-e minden
szlikséges adatot, kiszadmoljuk a rendszer bizonyos jellemz&jét).

A tantargy keretében két kiilonb6z6 feladatot néztiink meg részletesebben a félév soran:

e Adatmodellek készitése: egy adott teriilet fogalmait és azok kapcsolatat gyjtjlik dssze. Tipikusan ez
egy magas szint(, kezdeti modell, ami még nem az implementaci6 kozeli részletekre koncentral.

e Szolgdltatdsbiztonsdg vizsgdlata: Osszetett rendszerek rendelkezésre allasat, hibatiirését, adott
hibajelenségek diagnosztikajat segitjiik kiilonb6z6 hibamodellek 6sszeallitasaval.

A tantargy vizsgajanak gyakorlati részében ilyen feladatok megoldasat varjuk el, ez a segédlet a vizsgara
valo felkésziilést segiti. Javasoljuk, hogy a kidolgozott mintapéldakat is el6szor mindenki prébalja
ondlloan megoldani, és csak utdna nézze meg a megoldast. A modellezés is egy olyan készség, amit csak
gyakorlassal lehet fejleszteni, ezért érdemes utdna a gyakorl6 feladatokat is 6nalléan megoldani
(pusztan a megoldas atolvasdsa még nem elég ahhoz, hogy késébb alkalmazni is tudjuk az ott latott
ismereteket).

1.1 Adatmodellek készitése

Adatmodellek készitése soran egy adott teriilet fogalmait és azok kapcsolatat gyiijtjiik 6ssze. Tobbféle
leirasi format hasznalhatunk erre, mi most a targy keretében UML osztalydiagramokat alkalmazunk.

A felkésziiléshez elsd 1épésként nézziik at a modellezés el6adas anyagat (legyiink tisztaban a modell -
metamodell fogalmaval, az UML alapvetd elemkészletével és azok jelentésével).

A modellezés nem egy egzakt folyamat, egy adott kornyezethez sokféle modellt lehet késziteni (pl., egy
adott tulajdonsagot attributumként jelenitiink meg vagy kiilon osztalyban abrazoljuk, vagy milyen
mértékben hasznalunk o6roklést, stb.). Ezért a megadott megoldasokhoz képest természetesen mas
megoldasok is elképzelhet6ek. Ezeknek a ,josagat” nehéz definialni, az lehet szempont, hogy tartalmaz-
e minden megadott adatot, mennyire konnyl késébb bdviteni, mennyire kényelmes hasznalni,
mennyire egyértelmf, stb.

Tipikus hibak és altalanos tanacsok:

e Metamodell készitése esetén nem kell a kapcsolatnak megfelel6 attribatumokat felvenni (tehat pl.
arraylistek a kapcsol6do osztalyoknak megfelel6en), ez annal magasabb szintli modell.

e Egy adatmodellbe tul sok értelme nincsen interfészeket berakni, f6leg olyat, aminek nincs egy
metodusa sem (attributumot meg eleve nem illik interfészbe rakni). Hasznaljunk helyette inkdbb
absztrakt osztalyokat.

e UML példany modell készitése esetén mar nem szokas a kompoziciot berajzolni, csak sima vonallal
jeloljik az objektumok kozotti linkeket (bar sok UML modellez6 eszkoz kompoziciot hasznal
példany szinten is).
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A modellezés feladatnal érdemes elolvasni a teljes feladat szovegét, mert ha meg van adva egy
konkrét kdrnyezet, amit utdna példany modellként el kell késziteni, az sokat segithet.

Erdemes valami egységes elnevezési koncepciét hasznalni, osztalynévbe PascalCase, példany
névben tipikusan camelCase format hasznalunk. Lehet6leg ne hasznaljunk ékezetet vagy szokozt
modell elemek nevében, az csak feleslegesen megneheziti késébb a feldolgozasat.

Mindig legyen a példanyoknak egyértelmi neve, azzal lehet azonositani 6ket.
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2.1

Kidolgozott mintapéldak

IBM BladeCenter

2.1.1 A feladat sz6vege

1.

2.

IBM BladeCenter rendszerek modellezéséhez készitsen egy egyszerli metamodellt, melynek
segitségével a kovetkez$ adatokat tudjuk majd tarolni. Egy BladeCenter rendszer egy keretbdl
(chassis) all, amibe penge szervereket (blade) lehet berakni. Jelenleg E és S tipusu keretekkel
foglalkozunk, az E-be 14 darab, az S-be 6 darab penge fér. A kereteket és pengéket az IBM a modell
szamukkal azonositja, az egyes konkrét termékeknek pedig egyedi sorozatszama van. A keretekbe a
pengéken kiviil kell még tapegység (maximum négy fér egy keretbe, kiilonbozé teljesitményii
modellek kaphatdak) és legfeljebb kett6 ugynevezett menedzsment modul. A menedzsment
modulon keresztiil lehet tavolrol feliigyelni a keretet, a modult ilyenkor IP cimével érjiik el. A
pengékrol tarolni akarjuk a benniik 1év6 fizikai CPU-k szamat és a memoria méretét. Két féle pengét
akarunk jelenleg nyilvantartani, a 4 CPU foglalattal rendelkez6 ]S23-ast és a két CPU foglalatos
HS22-est. (6 pont)

A fenti metamodellhez készitsen el egy példanymodellt. Egy 8677-3TG modellii E-s keretet vettiink
az eBay-en. A keret két 74P4452 tipusa 2000 wattos tapegységgel és egy menedzsment modullal
érkezett, a modult még nem Aallitottuk be. A modul sorozatszama 11373P92. A keret egy darab
pengével érkezett, egy 7996-60 tipusu JS23-assal, amiben 2 processzor és 64 GB memoria van. A
modellben jeldlje a hidnyz6 adatokat is, amiket még ki kéne tolteni a metamodell alapjan. (4 pont)
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.1.2 Egy lehetséges megoldas
1.
<<abstract>>
Product
modelType: String
serial: String
PSU Chassis_$S
1.4 0.1
. < A/ 0.1 0.6 <<abstract>>
power: Integer Blade
<<abstract>>
Chassis cpuNumber : Integer
01 memorySize : Integer
ManagementModul 02/0 0.14
0.1 A
IPAddress : String

Chassis_E

JS23

{ self.couNumber =< 2} % { self.couNumber =< 4} %

Megjegyzések és tapasztalatok:

Bevezettiink egy absztrakt Gsosztalyt, hogy a mindenkinél szereplé modell- és szériaszamot
egyszerl legyen kezelni.

Figyeljiik meg, hogy ez egy analizis szinti modell, tehat pl. lathat6sagot nem feltétlen kell bele rakni.

A konkrét pengék maximalis CPU szama itt OCL kényszerek (constraint) segitségével van jelezve. Ez
lehetne akar egy sima megjegyzés is jelen esetben, vagy példaul az attribiitum tipusat feliil lehetne
definialni a leszarmazott osztalyban egy megfelel6 értéktartomanyu tipussal.

A tapegységek (PSU) szamossaga itt most 1.4, de akar lehetne 0.4 is (mindkett6 mellett lehet
érvelni).

A chassis-blade kapcsolat reprezentalasa volt még érdekes a modellben. Sima asszociacié esetén
ugye az a gond, hogy akkor lehetne, hogy egy Blade példany egyszerre tartozzon egy S és ez E
kerethez is. Ezért itt kompoziciét (composite aggregation) hasznaltunk, ami az UML-ben egy
erG6sebb fajtdja az aggregacionak, egyszerre csak egy kompozicioként jeldlt kapcsolatban
szerepelhet egy példany.

Sokadszorra el6kertlt, de ujfent érdemes kihangsulyozni, hogy interfészt ne nagyon rakjunk
adatmodellbe. Egy interfész attol interfész, hogy metdédusai vannak (kiildonésen problémas dolog
attributumokat rakni egy interfészbe). Adatmodellben absztrakt osztalyokat hasznalunk.

Fontos, hogy az attribdtumnak legyen tipusa. Ehhez hasznaljuk az UML altalanos tipusait (String,
Integer, Boolean...), és ne valamelyik programnyelv specidlis implementacié kozeli tipusat (pl.
int32).

Az asszociacidékat és az asszociacio végeket el lehet nevezni. Mivel most itt a legtobb szerep
egyértelm volt, ezért ettdl eltekintettiink a modell megalkotasa soran.
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2. Itt megint az a 1ényeg, hogy a sajat magunk megadott metamodellnek tipushelyes példanya legyen a
modell, és ki lehessen fejezni a példaban szereplé elemeket.

amm : ManagementModul psuil : PSU
modelType = modelType = "74P4452"
serial = "11373P92" serial =
IPAddress = power = 2000

chassis : Chassis E

modelType = "8677-3TG"
serial =

blade1 : JS23
psu2 : PSU
modelType =
serial = modelType = "74P4452"
cpuNumber = 2 serial =
memorySize = 64 power = 2000

e Arra figyeljiink, hogy az UML példany szinten mar nem szokta jeldlni az aggregacidt vagy
kompoziciot, ott mar csak sima kapcsolatok (link) vannak.

e Ugyantgy nem lehet mar multiplicitast sem megadni a kapcsolatokon. Ha valamibdl két példanyom
van, akkor azt két kiilon, kiilénb6z6 nevii objektummal kell abrazolni.

e A példany neve elhagyhatd (bar nem javasolt), azonban a kettéspontot és mogotte a tipusnevet
kotelezé megadni, ettdl tudom, hogy az minek a példanya.

e Ha egy attributumnak nincsen értéke, akkor hagyjuk iiresen az érték részt, és ne ,???”-et irjunk oda.

2.2 SharePoint alkalmazasok modellezése

2.2.1 A feladat sz6vege

a) Microsoft SharePoint platformra fejlesztiink alkalmazasokat, és a fejleszt6i és teszt rendszerekhez
hasznalt infrastruktirak modellezéséhez kell egy metamodellt késziteniink. A SharePoint flexibilis
telepitési opciokat ajanl. A telepités alapeleme a farm. Egy farm miikodéséhez legalabb egy web
frontend szolgaltatas kell, és opciondlisan lehet keres6 szolgaltatast is telepiteni. A web frontend és
keresés telepithetd ugyanarra a szamitégépre, ezekbdl a szerepekbdl kiilon-kiilon legfeljebb 32 lehet a
farmban. A modellben tarolni szeretnénk, hogy melyik szolgaltatas melyik szamitégépre van telepitve,
azon milyen operaciés rendszer van (annak mi a verzidja), valamint, hogy a szamitégépben hany
processzor és mennyi memoria van. A farm miikodéséhez ezen kiviil sziikség van az adatokat tarolo
adatbazisokra. Pontosan egy darab konfiguracidés adatbazis kell, és tetsz6leges sok tartalom adatbazist
adhatunk meg. Az adatbazisokrdl tudni akarjuk a méretiiket. Az adatbazisokat SQL Server 2005 és
2008-on tarolhatjuk, az adatbazis szerverrdl az alapértelmezett adatbazis elérési utvonalat jegyezzik
fel. A metamodellben figyeljiink a multiplicitasok jel6lésére! (6 pont)

b) Készitsiink egy példany modellt a fenti metamodellhez. Egy kézepes méretii tesztrendszeriink van. A
farm két frontend szerverbdl all, az egyikre telepitve van a keresé szolgaltatas is. Ezen kiviil van egy
SQL 2008 adatbazis szerveriink, melyen a 100 MB-os konfiguracios adatbazison kiviil egy 500 MB-os és
egy 3 GB-os tartalom adatbazis van. Az adatbazis szerver egy négyprocesszoros, 32 GB-os, a két
frontend pedig egy-egy kétprocesszoros, 8 GB memoriaval rendelkez6 gép. (3 pont)

c) Moddositsuk az a) feladatban elkészitett metamodellt gy, hogy jeldlni tudjuk, hogy ha a
szolgaltatasokat virtualis gépekre telepitjiik. Rajzolja le kiilon a metamodell megvaltozott részét! (1
pont)
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2.2.2 Egy lehetséges megoldas

a)

Farm
L 1
1
1 0.*
ConfigDB ContentDB
0..32
1..32
SearchService FrontendService
<<abstract>>
Database
0..* 0..* size: Integer
deployed deployed 0.*
1 SQLServer2005
1 /
<<abstract>>
deploved SQLServer
name: String 1 eploye 0.*
version: String dbPath: String ﬂ\
SQLServer2008

1

installed

Computer

cpuNum: Integer
memory: Integer

Persze sok mindent lehet kicsit masképp modellezni:

e Az operacids rendszer lehet a szamitogép attribatuma.

o A kiillonb6z6é adatbazis tipusok nem kiilon osztalyok lesznek, hanem a farmbdl két kiilonb6z6
elnevezett asszociacio indul.

o Akiilonb06z6 szolgaltatasoknak is lehet egy absztrakt 6sosztalyt késziteni.

o Az SQL szerver tipusat lehet egy megfelel6 enumeracio tipusu attribitummal megadni.

e A farm és a szolgaltatasok kozott mehet sima asszociacio is, bar a kompozici6 talan szerencsésebb.
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b) Ittalényeg, hogy az a)-ban megadott metamodell tipushelyes példanya legyen a megadott modell.

testFarm : Farm

fel:

FrontendService

fe2:

ErontendService

ssl:
SearchService

<)

0s1:0S8

name =
version =

c1 : Computer

cpuNum =2
memory = 8

Itt is sokféle lehet6ség van:

0s2 : 0OS

name =
version =

c2 : Computer

cpuNum =2
memory = 8

configDB1 : content1 : content2 :
ConfigDB ContentDB ContentDB
size = 100 size = 500 size = 3072
db:

isVirtual attribitum felvétele a Computer osztalyba

SQLServer2008

0s3 : 0OS

name =
version =

c3 : Computer

cpuNum =4
memory = 32

VirtualMachine osztaly bevezetése, ami bekeriil az OS és a Computer kozé
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3 Gyakorlo feladatok
A kovetkez6 fejezet rovidebb modellezési példakat tartalmaz, melyek segitenek az alapok

elsajatitasaban.

3.1 CD tarolas

Hogy atlassuk a nagyiizemi CD és DVD iras beinduladsa 6ta kialakult kdoszt, a lemezekrdl és tarolokrol a
kovetkez6 informacidkat tartjuk nyilvan.

] DiscContainer = ] Applicati
T ication
[Eg calor @ String - . pp i
gy size : Integer 1 « | Egtitle 1Sting |4« + | [Egname : String
Eco = DvD
g type t COType g type | DVD Type
wenumer ations wenumerations
[=| CDType =] DVDType
= criginal = original
=R =R+
=1 Ry =IR-

Tipushelyes példadnya-e a fenti UML osztdlydiagramon megadott metamodellnek a kovetkezd
objektumdiagramon 1év6 modell?

+ filmz : DVYD
g title = Filmek
] kicsi : DiscContainer
g color = fekete
Cgsize = 1
linstall : DVD
g tvpe = RW

] ubuntuCD : CD

£ win_XP SP3 : Application

] ubuntu : Application
g narme = Ubuntu 8,04

3.2 Fajlrendszer jogosultsagok

Készitsen egy olyan UML osztalydiagrammal megadott metamodellt, mellyel a fajlokra vagy
konyvtarakra beallitott fajlrendszer jogosultsagokat lehet leirni! Minden elemhez egy jogosultsagi listat
lehet rendelni. A lista egy eleme egy entitdsbdl (felhasznalé vagy csoport) all, akire a jogosultsag
vonatkozik, és egy jogosultsagbol all. A lehetséges jogosultsagok a kovetkezdek: nincs hozzaférés,

olvasas, iras és teljes hozzaférés.
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3.3 Halozati kabelek

Rendet kéne rakni a fibkokban elfekvd és a szamitogépekbe bekotott rengeteg szamitogépes kabel
kozott. Van két gépiink, mindegyik bekotve a hal6zatba és monitorral ellatva, és a rendszergazda ugy
tippeli, hogy a raktarban még van legalabb egy pdt monitorkabel és két hosszabb UTP kabel, s6t még
mintha egy koax kabel is maradt volna a héskorbél. Készitsen mindezek dokumentalasara egy UML
objektumdiagramot az alabbi UML osztaly diagramnak megfelelGen!

=] Machine
O] Gable connectedTo - [Eg hame : 5tring
g length : Integer *
] NetworkCable

(g maxSpeed : Integer

| MonitorCable

g type: MonitorCableType
] Coaxcable = utpcable
[Eg cateqory « Integer
wenumeration:
[E] MonitorCableType
= &nalog
= Digital

3.4 Webhelyek abrazolasa

Adott a kovetkez6, webhelyeket leir6 UML osztalydiagram:

WehSite * deploy 1 WehServer

ud : String nEme ; String

1%

WellPage

title : String

WebPagoElenromt

Inage TextParagraph
source ;- String align : String

Készitse el egy olyan UML objektumdiagram példanyat ennek, ami egy két lapbdl all6 webhelyet
abrazol, amiben minden oldalon legalabb két elem van.

10



Intelligens rendszerfelligyelet — Modellezési feladatok

3.5 Ul modellezés

A programunk feliiletének leirasahoz a kovetkez6 metamodellt hasznaljuk.

] Application ] Form
[Eg hame : 5tring 1 . | [ title : String
1
*
| Cantrol

[Eg harme : String

aenurmeratioe
[FE] Color
= Red
= Black  Label £ Textbox
= Silver [Eg text : 5tring Eg text @ String
(Eg backColar @ Colar 5 textLength : Integer

Sikertlt-e a fenti UML osztalydiagramon megadott modellnek egy tipushelyes példanyat megalkotnunk
a kovetkez6 objektumdiagramon?

£ myFirstApplication : Application + loginForm : Form
Eg title = Please login

£ logonScreen : Form - mainform : Form
g title = Myapp

] appName : Label
(Eg text = My Little Application
(Eg backCalar = Green

- nameBox : Textbox

[Eg hame = txiMame
g textlength =50

3.6 Alkalmazasok nyilvantartasa

Készitsen egy olyan metamodellt, és dbrazolja egy UML osztalydiagramon, ami szamitogépre telepitett
alkalmazasokat tart nyilvan. Az alkalmazasokhoz megadhat6 a neviik és a verziojuk, valamint, hogy a
szamitégép melyik meghajtéjara telepitettiik (a meghajtokat a betiijeliikkel azonositjuk). Taroljuk
tovabba, hogy melyik alkalmazasnak ki a gyartdja, és mi a gyarté weboldala. A kapcsolatoknal abrazolja
azok szamossagat is!

11
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3.7 Internetszolgaltatok

Adott a kovetkezd, internet szolgaltatot és szolgaltatasait leir6 UML osztalydiagram:

ISP e Server . Service
= name: String [1] +servel=  ur: String [1] +senice = Port: Integer [1]
DNS Web
= TTL: Integer [1] = LogLevel: Integer [1]
'l $+ dNS Record [']$ +webSite
DNS Record WebSite
= name: String [1] = Title: String [1]
= walue: String [1]

Készitse el egy olyan UML objektumdiagram példanyat ennek, ami modellez egy internetszolgaltatot,
melynek legaldbb két kiszolgalé szervere van, melyek koziil az egyik DNS, a masik DNS és Web

szolgaltatast is nyujt. A DNS szerverek minimum 1 bejegyzést, a web szerverek minimum 2 weboldalt
szolgalnak ki.

3.8 Tapellatas

A szerverszobat behal6zd vezetékek Kkozill a gépek tapellatdsat biztositd er6saramu kabelek
bekotésének dokumentalasara valamint vizsgalatara a kovetkezé metamodellt dolgoztuk ki:

InputConnector «EnuUmerations
P OutputConnector ConnectorType
5 type: ConnectarType [1] (1 M |5 type: ConnectorType [1] 1 EC C13/C14
1 E] IEC Cc19/C20
f. 1 =] Euro CEE 7/7
[ 11
PowerConsumer PowerSource
= standbyPowerlnput: Integer [1] = maxPowerOutput: Integer [1]
= maxPowerlnput: Integer [1]
s upPs
enter PowerGrid
= type: String [1] = type: String [1] N
|—EE name: String [1] i = circuitlD: String [1]

Tipushelyes példanya-e a kovetkez6 modell a fenti metamodellnek? Ha nem, adja meg, hogy milyen
hibak talalhatéak a modellpéldanyban!

12
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circuit! : PowerGrid

= circuitlD =1
= maxOutputPower = 3680

/

upsZ : UPS

= type = Gagyi1000
= maxFowerlnput = 790
= maxFowerOutput = 620

ups1 : UPS

nnnn

type = APC2200
standbyPowerlnput = 50
maxPowerlnput = 2700
maxPowerOutput = 2200

o1 : OutputConnector

o2 : OutputConnector

E type = IEC C13/C14

= type = [EC C19/C20

]

/

i1 : InputConnector

E type = [EC C19/C20

heleriand : Server

/

/

i2 : InputConnector

= type = IEC C19/C20

= type = |BM BladeCenter E
= maxPowerlnput = 2000

!

03 : OutputConnector

E type = [EC C13/C14

!

i3 : InputConnector

E type = IEC C13/C14

.

sauron : Server

= type = IBM pSeries 630
& standbyPowerlnput = 70
= raxPowerlnput = B50

Azon tdl, hogy a modell tipushelyes példanya legyen a metamodellnek, szeretnénk a bekotés
helyességét is vizsgalni. Hatarozzon meg legalabb két - metamodellben nem feltétleniil szerepeltethetd
- feltételt, amit mindenképpen érdemes lenne ellendrizni egy er6saramu haldzat tizembiztos miikodése

érdekében!
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4

Korabbi vizsgafeladatok

A kovetkez6 fejezetben kordbbi vizsgafeladatokat gytijtottiink dsszes, hasonléakra lehet szamitani.

4.1 Fiirtok bevezetése

Adott a kovetkezé metamodell, mellyel IT infrastruktirak egy részletét lehet leirni:

WebSite * deploy 1 » Computer

name : String name : String

B

WebPage

title : String

!

WebPageElement

/

Image Table

source : String border : String

Médositsa gy a metamodellt, hogy bevezeti a fiirt fogalmat! A fiirt legaldbb egy szamitogépbdl all,
és kiilén neve és IP cime van. (5 pont)

Készitsen egy olyan példany modellt, melyben egy két lapbdl all6 webhelyet egy két csomopontbol
allé fiirtre telepitiink! Minden weblap legalabb egy elemet tartalmazzon! (15 pont)

4.2 Hattértarak modellezése

1.

Készitsen egy olyan metamodellt mellyel leirhatéak a hattértarak kovetkezd alapfogalmai és a
kozottiik lehetséges kapcsolatok: merevlemez, particio, fajlrendszer! Néhany jellemzé attribtitumot
is vegyen fel! A particiok esetén nem kell figyelembe venni a PC particiés tabla sajatossagait (4
els6dleges, Kkiterjesztett, C/H/S cimzés), de egyéb altalanos alaptulajdonsagokat (sorszam,
bootolhatdsag, kezd6cim, méret, tipus) jeldlje! A metamodell alkalmas legyen tobbféle fajlrendszer
megkiilonboztetésére is! (5 pont)

Egészitse ki a metamodellt, hogy logikai kotetek leirasara is alkalmas legyen! A logikai kotetkezel6
képes pillanatkép készitésére is, igy az ehhez sziikséges alapfogalmak is jelenjenek meg a
metamodellben! (7 pont)

Készitse el a kovetkezd rendszer modelljét az imént kidolgozott metamodell példanyaként. Egy
gépben egy 36GB-os SCSI és egy 500GB-os SATA merevlemez talalhat6. A SCSI merevlemez elején
egy 10GB-os rendszerparticié talalhaté, melyen egy RedHat Enterprise Linux foglal helyet. A SCSI
lemezen taldlhaté maradék hely és a teljes 500GB-os merevlemez pedig egy kotetcsoport tagja,
melynek neve ,StoreVG”. A StoreVG-n definidlt 2 darab egyenként 150 GB-os logikai kotet
mindegyikét egy-egy Windows Server hasznalja (SAN-on keresztiil, aminek nem kell megjelennie a
modellben). A logikai kotetek koziil az egyikrdl késziilt egy pillanatkép 30 GB-os méretben.
Feltételezheti, hogy a GB-ot mindeniitt egyforma egységekben szamoljak. (8 pont)
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4.3 Halozati eszk6z6k modellezése

a) Készitsen metamodellt halézati eszkozok nyilvantartdsara. A szamitégépeinkben kiilonbozé
sebességli és gyartoju halézati kartyadk lehetnek. A szamitégépek halozati kabelekkel vannak
0sszekotve, melyekrdl tarolni szeretnénk, hogy milyen tipustiak. Végiil az egyes gépek vagy cross-
kabel vagy pedig switchek segitségével vannak oOsszekdtve. Vannak menedzselhetd és nem
menedzselhetd switcheink is. Végezetiil szeretnénk tarolni, hogy mik a szamitégépek IP beallitasai
(IP cim, alhalézati maszk, DHCP hasznadlata, stb.). (10 pont)

b) A fenti metamodellnek készitse el egy példany modelljét, ami a kovetkezd eszkozoket modellezi. A
serverl és server?2 gépek egy nem menedzselhetd switch segitségével vannak 6sszekotve. CAT-5-6s
UTP kabeleket és Gigabites Intel hal6zati kartyakat hasznalunk. A switch egy Gigabites 24 portos
eszkoz. C osztalyt cimeket hasznalunk, a serverl IP cime 10.40.1.1, a server2 pedig a DCHP-tdl a
10.40.1.10 cimet kapta. A server2-ben van ezen kiviil van egy 100 Mbites Intel halézati kartya, amit
jelenleg nem hasznalunk. (4 pont)

c) A fenti metamodell nem tartalmaz néhany, a szerverekben hasznalatos megoldast. Médositsa a
metamodell megfeleld részét (rajzolja le ujra kiilon!) agy, hogy tartalmazza a tobb portos halézati
kartyak és a NIC teaming fogalmat. Egy tobb portos kartyan tébb kiilonbdzé port van, amik
ugyanolyan sebességliek, de kiilon-kiilon MAC cimmel rendelkeznek. Egy team két halézati kartya
Osszefogasat jelenti, melyek kiviilrél egy kapcsolatként latszanak (tehat pl. ugyanaz az IP cimiik). (5
pont)

d) A Kkiegészitett metamodellben nem lehet minden jélformaltsagi kényszert pusztan
osztalydefiniciokkal és multiplicitasokkal megadni. Mondjon egy ilyen kényszert! (1 pont)

4.4 Szamitogép felépitésének modellezése

1. Szamitégépek belso felépitésének modellezéséhez készitsen egy metamodellt! A szamitogépben van
egy alaplap, melyrdl szeretnénk tarolni a chipsetének tipusat. A szamitdgép processzorardl a
frekvencidjat akarjuk nyilvantartani. A memoriak kapcsan a memoridk méretét és tipusat akarjuk
feljegyezni, valamint azt, hogy melyik modul melyik memoriafoglalatban van. A gépben SATA vagy
SCSI merevlemez-vezérl6k lehetnek, az ezekre kotott merevlemezekrél azok méretét és
fordulatszamat taroljuk. Minden elem kapcsan taroljuk még a gyartot és a termék azonositojat. (10
pont)

2. Készitsen el egy példanymodellt, ami a kovetkez6 szamitogépet reprezentalja: Intel Core 2 Duo 2.0
GHz-es CPU, 2x2GB Kingston DDR3-800-as RAM (az egyes és harmas memoriafoglalatban), Intel
DP45SG alaplap Intel P45 Express chipsettel, és két 500 GB-os Samsung SATA merevlemezzel. (5
pont)

3. Egészitse ki a metamodellt, hogy a kovetkezd szerverekben haszndlt funkcidkat is meg lehessen
benne adni: toébbprocesszoros gépek, ECC-t (error checking code) tamogaté memoriamodulok
hasznalata, memory mirroring (azaz megadhatd, hogy az egyik memoériamodul tartalmat egy
masikba tliikrozze az alaplap). (5 pont)

4.5 Cimtarak modellezése

Egy tanacsado cég kiillonboz6 vallalatok szamra kézponti cimtarak kiépitésével foglalkozik. A kiépités
folyamatanak automatizalasdhoz egy megfelel6 metamodell tervezését tlizték ki célul, melynek
segitségével a megrendel6ik igényeit precizen is le tudjak majd irni.

A céges infrastrukturak lényeges elemei az azt alkoté szamitégépek és a kozottiik futd halézati
kapcsolatok. Ezek a kapcsolatok lehetnek kozvetlen, vagy valamilyen hal6zati eszk6zon, switchen vagy
hubon keresztiil torténé dsszekottetések. A switch esetében tarolni sziikséges a menedzsment IP cimét.
Minden szamitégépen kiilonb6z6 szolgaltatasok futhatnak, melyeket authentikacié szempontjabdl a cég
szerver és kliens osztalyokba csoportosit. A szerver jellegii szolgaltatasok kozos jellemzdje, hogy melyik
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halézati interfészen, milyen porton varjak a kliensek csatlakozasat. Ebbe a csoportba tartozik az Active
Directory szolgdltatds, amit a tartomany teljes neve jellemez és az OpenLDAP szolgaltatds, amit a
RootDN attribituma ir le. A kliens csoportba tartozé szolgaltatasok mindegyike kapcsolddik legaldbb
egy kozponti cimtar szolgaltatashoz.

a) Készitse el a metamodellt hogy a fent megfogalmazott modellezési céloknak eleget tegyen! (6 pont)

b) A cég egyik ligyfele vegyesen Windows és Linux kliensekkel is dolgozik, melyeken kiilénb6zé
szolgaltatasok futnak. A megrendelés egy Active Directory és egy LDAP cimtar szolgaltatast is
tartalmaz. Az el6bbin alapulva miikodik a Windows fajlmegosztas authentikacidja, a webszerver
pedig az LDAP szolgaltatast haszndlja fel. Az Active Directory és a windowsos fajlszerver kiilon
gépen fut, a webszerver és az LDAP szolgaltas pedig egy harmadik, linuxos gépre lett telepitve.
Készitsiik el a konkrét megrendeléshez kapcsol6odd példanymodellt a kordbban megtervezett
metamodell alapjan! Jelenitse meg azokat az attributumokat is, amiknek az értékét nem adtuk meg.
(4 pont)

4.6 Open Compute szerverek

A Facebook néhany hdnappal ez el6tt az Open Compute Project nyilt forrasu projekt keretében
publikalta az oregoni Prineville-ben kialakitott adatkézpontjuk specifikacidit. A fejlesztésnél a
legfontosabb célként az energiahatékonysagot tartottdk szem el6tt, és ennek megfeleléen alakitottak
minden részegységet az optimum eléréséhez. A sok egyedi fejlesztés mellett természetesen itt is nagyon
hasonl6 a felépités mas adatkdzpontokhoz, azonban a meglévé modellekkel nem lehetne kényelmesen
leirni a konfiguraciét. Ezen probléma lekiizdésére a jelen feladat a konfiguracio leirasat lehet6vé tevo
metamodell kialakitasa.

A rendszer alapegysége a szerverl. A szervereket modellek alapjan allitjak dssze. A szerver modell leirja,
hogy az milyen lemezeket, milyen villamos tapegységeket, ventillatorokat és alaplapot tartalmaz. Az
alaplapon taldlhatéak a CPU-k (a tipussal azonositjuk), I/O portok (lehet SATAII, Ethernet és USB) és
memoria (a tipussal azonositjuk). A szervereket harom oszlopos szekrényekben (triplet) taroljak,
minden oszlopban 30-at. Az esetleges aramingadozasok és dramsziinetek atvészelésére sziinetmentes
tapegységeket hasznalnak, amelyek egyenként két triplet aramellatasara képesek. A teljes adatkdzpont
a parba allitott tripletekbdl és az dramellatasukat biztosito szlinetmentes tapegységekbdl épiil fel.

a) Készitsen el egy metamodellt, amely a fent leirt konfiguracié leirasat lehet6vé teszi! (4 pont)

b) A Facebooknal kétféle szervermodellt hasznalnak: az AMD és az Intel alaput. A szerver modellek
adott paraméterekkel rendelkeznek (CPU, memoria...), és ezek alapjan allitjak dssze a szervereket.
Az egyes szerverek alkatrészei legfeljebb a gyari szdmokban kiilonb6znek egymastol. Készitsen egy
példany modellt a fenti metamodellhez amely leirja a kovetkez6 képzeletbeli AMD szervermodellt.

c¢) FBAMD-001: Open Compute Project AMF alaplap (két AMD Opteron 6100 sorozati processzor
hellyel, 24 memoria foglalattal, 6 SATAII porttal, 3 USB porttal), két Opteron 6132 HE processzor, 2
* 16GB RDIMM memoéria (DDR3 PC12800 ECC), 2 darab HD204UI tipusi merevlemez. A
merevlemezek a 0-s és 1-es SATA portra csatlakoznak. Az daramellatast egy Open Compute Project
450W tapegységgel biztositjak. (4 pont)

d) A fenti példanyhoz tartozo informaciok egy részét nem biztos, hogy meg lehet adni az a) feladatban
megadott metamodellben. Mivel kéne még azt kiegésziteni, hogy minden fontos informacié
bekeriilhessen? (2 pont)

4.7 \Virtualizacios menedzsment alkalmazas

a) Szeretnénk egy sajat alkalmazassal betdrni a virtualiziciés piacra, amivel hypervisorokat és
virtualis gépeket lehet platformfiiggetleniil menedzselni. Ehhez viszont el8szor at kéne latni, hogy

A projekt dokumentdcidjaban a szervereket nem emlitik, csak a bezard egységként szolgald keretre (chassis)
hivatkoznak. Az egyértelm(iség kedvéért a feladat szovegében eltériink ettdl a konvenciétdl.
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b)

milyen fogalmakkal kell dolgozni. Készitsiink tehat egy UML modellt, ami a szakteriilet legfontosabb
elemeit attekinti. Vannak hypervisor megoldasaink, amikrél a verzidjukat és a neviiket akarjuk
tarolni. Jelenleg két implementaciot tdimogatunk (VMware ESXi és Xen), ESXi esetén azt kell még
tudni, hogy mi a menedzsment interfész neve, Xen esetén pedig a dom0-ban fut6 operaciés rendszer
tipusat. A rendszerben ezen kiviil vannak virtualis gépeink, amik valamilyen operaciés rendszert
vagy rendszereket futtatnak (az operaciés rendszert a gyartd és a verzié azonositja), tovabba
valamelyik hypervisor példanyon futnak. A hypervisorok valamilyen fizikai gépre vannak
feltelepitve. A fizikai és virtualis gépekrol egyarant a processzorok szamat és a memoria méretét
akarjuk nyilvantartani. A virtudlis gépekrél tarolni kell tovabba, hogy hany és mekkora virtualis
lemez tartozik hozzajuk. (6p)

Készitsiink egy példany modellt a fenti metamodellhez, amiben legaldbb két hypervisor és harom
darab virtudlis gép van. (2p)

Az alkalmazas 1j verzi6jaban mar a halad6 funkcidkat is tdAmogatni kell, egészitsiik ki a modellt
ennek megfelelden. Virtualis gépeket lehet sablonbdl 1étrehozni. A hypervisorokat lehet fiirtokbe
szervezni, ilyenkor opciondlisan be lehet kapcsolni a hibatlirési vagy er6forras-kiegyenlitési
funkcidkat a fiirton. (2p)

4.8 Biztonsagi mentések modellezése

a)

b)

<)

Biztonsagi mentést terveziink az infrastruktirankhoz, melyhez az automatizalast elésegitend6 egy
metamodell készitése a feladatunk. Els6 korben ,pull” tipusi mentést szeretnénk végrehajtani,
melyhez a megfelel6 eszkozt mar ki is valasztottuk. Az eszkoz alapeleme a biztonsagi mentés kotet,
kilonb6z6 kliensekhez azok nevét, IP cimét és azt az idSinformaciot, hogy mentést mikor kell
késziteni rola (ez jellemzéen egy napon beliili id6pont). Minden klienshez tarolunk pillanatképeket,
melyeknek rogzitjiik a készités datumat és méretét. A pillanatképek lehetnek teljes mentésbdl
szarmazodak vagy inkrementdlis jellegliek. Ez utobbi esetén taroljuk azt, hogy melyik korabbi
pillanatképhez képest késziiltek. A mentéseket nem végezziik el minden esetben a kliens teljes
fajlrendszerén, gyakran alkalmazunk tilt6 listakat, melyek azon koényvtarak elérési tutjait
tartalmazzak, amik kimaradnak a mentésbdl. Tilté listat lehet globalisan megadni a mentési
kotethez, vagy pedig lehet kliensenként definialni. (4 pont)

A fenti metamodellhez készitsen el egy példanymodellt. A /backupvolume utvonalon elérhet6
mentési kotethez 3 Kkliens, a yoda szerver (192.168.5.23), a luke szerver (192.168.5.24) és a vader
szerver (192.168.5.13) tartozik. Globalisan tiltjuk a /proc, /sys és /dev konyvtarak mentését, mig
a luke szerveren a /media/images lokalisan is tiltva van. A kliensek mentése sorban 1:00, 2:00 és
3:00 id6pontokban fut le minden nap hajnalban. A mentést ezen a héten inditottuk el, igy eddig egy
teljes mentés késziilt minden kliensrél 2011. 06. 13-an és egy erre épiil6 inkrementalis a tegnapi
napon. (4 pont)

A biztonsagi mentésért felel6s rendszeriinket a tovabbiakban ki akarjuk egésziteni windowsos
hosztokhoz is hasznalhat6 ,push” tipusi mentés lehet6ségével. Gondoljuk at, hogyan kéne
kiegésziteni a metamodellt, hogy az ilyen jellegli mentéseket is tAmogassa! A teljes metamodellt
nem kotelez6 ujra lerajzolni, de egyértelmiien jeldljiik a kiegészitéseket. (2 pont)
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